

世界李氏宗親總會 李敏祕書長告別式

各國宗長追思敬悼

◎世界李氏宗親總會祕書 基容

2017年2月8日：各國宗長來台 追悼祕書長

為「世界李氏宗親總會」（以下簡稱本會、世李）服務奉獻約30年的李敏祕書長（右圖）的告別式，2017年2月8日在台北市立第二殯儀館舉行。



本會理事長李文龍、永久名譽理事長李常盛（同時代表「香港李氏宗親會」）、監事長李清利、執行副理事長李國憲、執行副理事長李先仁、副理事長李德武、副理事長李占杰（同時代表「中國河北省隆堯縣趙郡李氏宗親聯誼會」）、副監事長李勝治（天仁集團副總裁；同時代表「世李」永久名譽理事長、天仁集團創辦人李瑞河宗長）、執行副祕書長李婉慧、常務理事李殿邦（同時代表「全美李氏敦宗總公所」）、常務理事李亞諺（同時代表「馬來西亞馬六甲李氏宗祠」）暨理監事們，以及台灣各縣市宗親團體的代表，皆到場致祭並致贈奠儀。

未能到場出席公祭者，亦紛紛致以慰問禮金或唁電，分別有「世界李氏宗親總會」永久名譽理事長李逢梧及李滄洲（菲律賓）、「印尼李氏宗親會」永久名譽主席李振強、「印尼李氏宗親會」李世鏞宗長、「馬來西亞李氏總會」總會長李福成、全加李氏總公所、新加坡李氏總會、新加坡潮洲隴西李氏公會、菲律賓隴西李氏宗親總會暨各分會、澳門李氏宗親會、泰國李氏宗親總會、柬埔寨隴西李氏宗親總會、中國鹿邑李氏文化研究總會、甘肅隴西李氏文化研究總會、福建省姓氏源流研究會李氏委員

會、福建省石獅市隴西文史研究會、中國福建閩南李氏宗親聯誼總會、福建永安皇歷江王祠文化研究會、閩南李氏君懷堂管理委員會、福建德化隴西李氏宗親聯誼會、廣東南雄珠璣巷李氏大宗祠管理委員會、中國河北省邢臺市李氏宗親聯誼會、「河北省隆堯縣人民政府」縣長李建強、「河北省隆堯縣趙郡李氏宗親聯誼會」名譽會長李景山等。

2017年2月6日：執行處&執行副祕書長

李敏祕書長辭世之後，為使會務及行政作業繼續順利推動，依理事長指示，本會成立「執行處」執行會務相關工作，並以無給職方式，由李國憲執行副理事長負責統籌管理執行處相關事務；另以無給職方式，誠聘前「台南市李氏宗親會」理事長李婉慧宗姊擔任執行副祕書長，處理本會財務及會務相關事宜。

祕書處於2017年2月6日依指示擬簽，已呈請理事長與監事長簽示核可；並於2017年2月9日發函（發文字號：106世總龍字第011號）通知本會全體理監事、本會名譽理監顧問，以及國內、外各宗親團體。

2017年1月29日：通知理事長及全球宗親團體

這一天是農曆大年初二，我依照祕書長家人的請託，在家裡以E-mail及手機等方式，通知理事長及全球宗親團體有關祕書長辭世的消息，同時告知暫設靈堂的地點及2017年2月8日舉行告別式的相關訊息。

2017年1月28日：春節假期 大年初一 不尋常的電話

大年初一的上午，我備妥供品，專程過來「世界李氏宗親總會」會所，祭拜「太上老君」（伯陽公）。中午時分，準備要離開之際，電話聲突然響起！過年放假的這個時候，打電話來辦公室，很不尋常，我心裡只覺得不妙；接起電話，是祕書長的女兒來電，電話中她說：「我父親在昨天（1月27日）除夕當天往生了，我們不知道該如何聯絡你，我媽媽說你今天會來拜拜，所以就試著打個電話看看。」

祕書長的家人特別提醒我不要立即進行相關通知，因為他們不想打擾大家過年的氣氛，我尊重照辦。還說，我是否可以等他們過來會所，他們想與我討論後續相關事宜；我說當然沒問題。



當天下午，我在會所與祕書長的夫人及女兒一起討論。當他們離開之後，我騎著機車去到靈堂，向祕書長上香，然後又回到辦公室，先準備日後可能需要的資料。

2017年1月26日：除夕的前一天 到祕書長家裡

1月23日（週一）祕書長還有來總會上班，但是自隔天起，已經連續3天沒有進辦公室了，有點異常。明天（1月27日；週五）就是除夕了，由於一份文件等著給祕書長簽名，然後必須再傳給監事長簽核，所以我今天（1月26日）事先打電話到祕書長家裡，在電話中取得祕書長的同意之後，便帶著文件到祕書長的住家。

這是我首次到祕書長家，夫人來開門；我進去之後，把文件交給夫人，讓她拿給在臥房休息的祕書長簽名，我則是獨自一人在客廳靜靜等待。將近1個小時左右，夫人把祕書長簽好的文件交還給我。

正當我準備離開之際，此時祕書長從房間裡非常緩慢地走了出來；我看到的，不是一個平常精神矍鑠的祕書長，而是一個蒼老而略帶病容，但仍笑顏慈和的祕書長；他在客廳的沙發椅坐了下來，簡單地說一些謝謝的話，語調虛緩，跟平常說話時的神情大不相同。

我忽然想到，1月23日（週一）祕書長在總會辦公室時，我曾主動跟他說：「祕書長，每年都是您在新年時，來總會祭拜伯陽公；您最近身體不適，今年您就在家裡好好休息，我大年初一會過來拜伯陽公。」當時祕書長點頭稱謝。我怕祕書長忘記，所以將以上這段話，說給祕書長夫人知曉，請她屆時提醒祕書長。然而，沒想到，我告知夫人我會來拜伯陽公的事情，卻為1月28日那通電話埋下伏筆。

離開時，祕書長堅持送我到門口，夫人在一旁攙扶著；關上鐵門，祕書長仍站立在門內，從鐵門上方的玻璃窗，一直凝望著等候電梯的我。電梯來了，我向祕書長揮手示意，然後進了電梯；當時，怎麼也沒想到，這是我最後一次見到祕書長。

2009年10月中旬：第一次跟隨祕書長 參加懇親大會

2009年6月1日，我正式來到「世界李氏宗親總會」服務。這一年本會

最重要的兩件大事，就是時任「第13屆理事長」的李常盛宗長（現任本會「永久名譽理事長」），恢復發行停刊十多年的《世界李氏》會刊；另一件大事，就是2009年10月17~19日，由本會主辦、中國鹿邑李氏文化研究總會承辦的「世界李氏宗親總會第13屆第2次會員代表大會暨2009年全球李氏懇親大會」，首次在老子的故里（河南省鹿邑縣）舉行。

2009年10月中旬，我跟隨著李敏祕書長，第一次參加大會。在那次大會中，10月19日的上午，「正招呼著貴賓的祕書長，背對觀眾席不慎踩空，從台上跌落，『碰！』一聲，後腦重重撞在水泥地面；在場眾人一陣驚呼，目光全集中在台下，只見已80多歲的祕書長蹙眉斂容，緩緩起身；當時在場外另有工作的我，來到場內聽聞此事，心頭不禁涼了半截。承辦單位趕緊送他去醫院檢查；不久之後，祕書長又回到會場，看他狀似無礙，我心下稍寬，但仍不免擔心著。」（詳見2009年12月25日出版的《世界李氏》會刊•復刊號第2期P. 38）

2009年10月19日中午，承辦單位舉辦「歡送午宴」；午宴之後就全是自由活動時間了，有些宗親下午即啟程離去。

「傍晚……和祕書長、章夫宗長先到餐廳用餐。祕書長啖著菜餚，食量甚豐，這是他中午沒吃什麼的緣故；我知道他肚子餓了，但又擔心因為他的傷而引起暈眩嘔吐，想勸他別吃太多，只是見他胃口甚好，不忍說出口，我內心陷入兩難，只好隨時注意他的情況。」（詳見《世界李氏》會刊•復刊號第2期P. 44）

李敏祕書長不在了，我不禁想起以上的情形；當然，8年多來可以回想的有很多，只是難以全訴諸筆墨。

後記

聽說「五福臨門」是指「富貴、康寧、長壽、善終、好德」，其中「好德（良好的德行善業）」是「因」，其它四福是「果」。

「富貴、康寧、長壽、善終」似乎可以在祕書身上看到；如果說一個人離開人世間，只是轉換成不同的存在；那麼，我想用8年前（2009年）在《世界李氏》會刊•復刊號第2期第44頁所寫的最後4個字送給祕書長——「後福無限」！

百年那得更百年 今日還須愛今日

情摯真切的追思文 & 李敏祕書長行述

◎李敏祕書長子女 敬書

追思敬愛的父親

我們的爸爸聲音宏亮，活力四射，走起路來軀幹直挺，疾如風火；神氣十足，儀表堂堂的他，陪人相親，被相中的總是他。

為養育我們四個孩子，一直以來都是不辭辛苦地日夜兼職。年輕時，常被人笑是大禹治水，三過家門而不入，但爸爸疼愛子女之心從未減少。近年來，大禹老矣，常是三「出」家門而不得，出去一次轉回家，忘了眼鏡；出去兩次轉回家，又忘了手機；出去三次轉回家，這次忘了假牙……；但對孫子孫女真是有求必應，招呼吃喝，泡茶遞毛巾，呵護備至。對媽媽也是越老越愛膩，兩年前媽媽生病住院，幾乎每天下班後，爸爸都會趕在晚間六點台大醫院送餐前，去桃源街買碗菜肉餛飩給媽媽當晚餐，只希望媽媽吃得下，吃得多；這段路我們走來都覺得累，但爸爸屢勸不聽，愛妻心切而樂此不疲。

爸爸一輩子樂於工作，常聽他興致勃勃地談論著工作上的種種，如小孩子打電玩般，充滿了過關得分的拚勁與興奮，卻鮮有抱怨與倦勤之言。熱心義氣的他，求好心切，事必躬親，對上篤實負責，對下慷慨周到，處處為人著想，一生正直為公，從不以一己為先，逞個人私慾，是我們子女做人處事最佳的典範。

因忠於工作之故，全家最稱頭的是他，最早用手機的也是他；但是一年多前，糊裡糊塗地辦了一支智慧型手機，本想用「賴（LINE）」和世界各地的宗親好友通話，卻因爸爸沒學過注音符號而以失敗收場；相信很多親朋好友，都收到過爸爸傳出的神秘亂碼「)' VXCCXXFT+ ,, 8 L78 "

/, :。人 kB8ou- 好:Ig. ?n n16, 」這一連串不知所云的數字符號，我們也解不出來，但相信一定是爸爸對好友們的關心所做的回應與感謝；做子女的我們，謹在此對各位親朋好友長期關切與支持爸爸的這份情誼，獻上最真誠的敬意與謝忱，並希望所有的宗親鄉長叔伯長輩們，能繼續關愛指導我輩子孫，一如爸爸在世，讓我們更堅強更茁壯。

極樂淨土一日，世間已過一劫；親愛的爸爸，揮手自茲去，我們再見之期不遠。在此之前，我們仍將感受著您慈愛的呵護，沐浴在您的恩澤中，謹記您的身教言教並奉行不渝，永生不忘。我們會好好地照顧您摯愛的媽媽，請安心好走！而今您離苦得樂，花開見佛，終於可以在西天極樂世界做個逍遙自在的「世界李」了！

李敏祕書長行述

李祕書長 敏，生於民國16年（西元1927年）國曆9月9日，江蘇省宿遷縣人。民國38年（西元1949年），祕書長帶著17歲的太太王慕新隨軍自中國大陸來台；年輕時歷經天花與肺結核兩次惡疾，大難不死之後，開始這輩子任勞任怨的精彩人生。

祕書長先後在台北市政府兵役科及國民就業輔導處工作，近30年的公職生涯，盡忠職守，照顧部屬，公而忘私，從不以己為念。公職之餘，還在中興高中夜間部兼課養家；這一路走來，不但身兼數職，並且行有餘力，服務鄰里家國、宗親鄉親，更是推己及人而忘己。

離開公職後，退而不休，積極參與江蘇宿遷同鄉會，並在「世界李氏宗親總會」擔任祕書長一職，推展會務長達約三十年；足跡遍及世界各地，台灣頭跑到台灣尾，服務世界暨台灣李氏宗親鄉親們，宵旰憂勤，無怨無悔。半年多前得知罹癌，祕書長力抗病魔，積極求醫，終究不敵天命；2017年1月27日，在全家團圓的除夕夜，於家中安詳離世，享耆壽九十有一。

祕書長一生勤勤懇懇，直到過世前一天，仍不忘其李氏宗親的會務工作，念茲在茲，全心為李（你、妳）。謹以短文略述其生平，以告宗親鄉親戚友為禱。
（撰於2017年2月上旬）

壯梁悲落月 魯殿圯靈光

懷念李敏宗長

◎福建上杭李火德裔孫聯誼總會
祕書長 李人旺

對李敏宗長的初次相識，是2006年9月3日在香港召開的「世界李氏宗親總會第12屆第2次會員代表大會暨懇親大會」上，我首次認識李敏祕書長，也是我們福建上杭李氏代表第一次參加「世界李氏宗親總會」的懇親大會。

為了讓世界瞭解上杭，我主動向大會祕書處申請發言，遞上了我的發言稿，祕書長看過後，認為內容文句精練，語言簡樸，便在本來很緊湊的會議上，安排了我的發言；使我有幸第一次站在香港回歸大廳的講臺上，在世界李氏盛會上，有機會代表「福建上杭李氏大宗祠管委會」，向世界李氏宗親介紹「福建上杭李氏大宗祠」；這要感謝李敏宗長的知遇之恩。

2009年10月19日，在河南鹿邑召開的「世界李氏宗親總會第13屆第2次會員代表大會暨2009年全球李氏懇親大會」上，我們再次相逢。最使我難忘的是，2009年12月中旬，我們「福建上杭李氏大宗祠」組成文化參訪團，一行十多人初次登島進入台灣，李敏祕書長親自到台北的松山機場來迎接我們，從而使「福建上杭李氏」與「世界李氏」結下了不解之緣。難忘的歲月，深情的懷念！十年間與李敏宗長的交流和認知，音容笑貌歷歷在目，知遇之恩難以忘懷！他是師長，他是學長，他是兄長，他是宗長，他是忘年交。

而今，李敏宗長離我們而去，是天國更需要才人，我們忍痛把老兄送走。但是，李氏的事業還將繼續，李氏的文化更須傳承；我們將化悲痛為力量，努力踐行「世李」宗旨——弘揚李氏文化，傳承華夏文明；不忘初心，繼續前行。

三更月冷鵲猶泣，萬里雲空鶴自來。每念及敏兄望重老成，年登上

壽，已備五福之陳疇，亦將九原含笑；尚祈免釋軫懷，是為至禱。壯梁悲落月，魯殿圯靈光；忘不了初次相識在香港，忘不了首次入台君接送，忘不了世李會刊發文章，忘不了歷次懇親話語暢。

李敏駕鶴已西去，德澤長留天地間；音容笑貌今猶記，精神風範永流傳。最後，用一首《鶴頂》詩，恭送「李敏宗長一路走好」：

李氏宗會損棟樑，
敏捷才思人慈祥；
宗親總會圖強策，
長念聯誼禮網常。
一片冰心施良計，
路歸長夜夢天堂；
走筆成文當師範，
好生之德美名揚。



右圖：2015年11月8日，本文作者李人旺(左)與李敏祕書長，在馬來西亞沙巴州亞庇市舉辦「世界李氏宗親總會第15屆第2次會員代表大會暨2015年全球李氏懇親大會」時合影。

下圖：2009年12月中旬，「福建上杭李氏大宗祠」組成文化參訪團，一行十多人初次登島進入台灣，李敏祕書長親自到台北的松山機場迎接。

